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Grußwort 

Liebe Kolleginnen und Kollegen,
die zurückliegenden Pandemiejahre sowie das aktuelle 
Zeitgeschehen machen es deutlich: Wir leben in einer sich 
schnell verändernden Welt, in der sich einiges gewendet und 
Bekanntes und Bewährtes verschoben hat. In diesem Wandel 
ringen Menschen um Freiheit, Sicherheit und Frieden.
Wenn Unbekanntes und Unsicherheiten zunehmend Raum im 
Tagesgeschehen einnehmen, kommt es darauf an, richtige 
Entscheidungen zu treffen, Risiken vorausschauend einzuschätzen 
und mit abgeleiteten Handlungen Verantwortung zu übernehmen 
– politisch ebenso wie auf jeder Ebene des Miteinanders in 
unserer Gesellschaft. Das betrifft ganz besonders auch ärztliches 
Handeln. 
In unserem Fachgebiet stehen täglich Risikoeingriffe auf dem 
Plan, wir müssen Entscheidungen oftmals in kurzer Zeit und den-
noch fundiert treffen, und die sich uns anvertrauenden Menschen 
in einer unsicheren Situation ärztlich beraten. Wovon soll sich 
ärztliches Handeln unter diesen Rahmenbedingungen leiten las-
sen? Wie können wir in Krisensituationen und bei Unsicherheiten 
souverän kommunizieren und entscheiden? Wie ist ein nutzenori-
entiertes Handeln sicherzustellen?
Der 31. ABBSAT steht daher unter dem Motto „Risiko · Ent- 
scheidung · Nutzen.“ Eine Auswahl besonders aktueller Themen 
unserer Zeit werden als „Schlaglichter“ unter den Aspekten 
unseres Fachgebietes aufgegriffen. Wir würden uns freuen, wenn 
Sie den ABBSAT nutzen, um Ihre Erfahrungen untereinander 
zu teilen – ganz besonders in den für den interprofessionellen 
Dialog vorgesehenen Teamsitzungen. Natürlich ist der ABBSAT 
in Präsenz auch wieder eine Gelegenheit, gemeinsam aktuelle 
Evidenz und Leitlinien zu rekapitulieren und zu diskutieren. 
In jedem Fall wünschen wir Ihnen und uns eine gute gemein-
same Zeit, stärkende Impulse für Ihre Arbeit und stets gute 
Entscheidungen. 
Auf Wiedersehen auf dem ABBSAT 2022.

Prof. Dr. med. Roland C. E. Francis,  Prof. Dr. Jörg Weimann, Berlin
Berlin    Landesvorsitzender BDA Berlin 
Landesvorsitzender DGAI Berlin

Z E I T P LAN  FreitAG 25.11.2022
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Grußwort 

Liebe Kolleginnen und Kollegen,
die zurückliegenden Pandemiejahre sowie das aktuelle 
Zeitgeschehen machen es deutlich: Wir leben in einer sich 
schnell verändernden Welt, in der sich einiges gewendet und 
Bekanntes und Bewährtes verschoben hat. In diesem Wandel 
ringen Menschen um Freiheit, Sicherheit und Frieden.
Wenn Unbekanntes und Unsicherheiten zunehmend Raum im 
Tagesgeschehen einnehmen, kommt es darauf an, richtige 
Entscheidungen zu treffen, Risiken vorausschauend einzuschätzen 
und mit abgeleiteten Handlungen Verantwortung zu übernehmen 
– politisch ebenso wie auf jeder Ebene des Miteinanders in 
unserer Gesellschaft. Das betrifft ganz besonders auch ärztliches 
Handeln. 
In unserem Fachgebiet stehen täglich Risikoeingriffe auf dem 
Plan, wir müssen Entscheidungen oftmals in kurzer Zeit und den-
noch fundiert treffen, und die sich uns anvertrauenden Menschen 
in einer unsicheren Situation ärztlich beraten. Wovon soll sich 
ärztliches Handeln unter diesen Rahmenbedingungen leiten las-
sen? Wie können wir in Krisensituationen und bei Unsicherheiten 
souverän kommunizieren und entscheiden? Wie ist ein nutzenori-
entiertes Handeln sicherzustellen?
Der 31. ABBSAT steht daher unter dem Motto „Risiko · Ent- 
scheidung · Nutzen.“ Eine Auswahl besonders aktueller Themen 
unserer Zeit werden als „Schlaglichter“ unter den Aspekten 
unseres Fachgebietes aufgegriffen. Wir würden uns freuen, wenn 
Sie den ABBSAT nutzen, um Ihre Erfahrungen untereinander 
zu teilen – ganz besonders in den für den interprofessionellen 
Dialog vorgesehenen Teamsitzungen. Natürlich ist der ABBSAT 
in Präsenz auch wieder eine Gelegenheit, gemeinsam aktuelle 
Evidenz und Leitlinien zu rekapitulieren und zu diskutieren. 
In jedem Fall wünschen wir Ihnen und uns eine gute gemein-
same Zeit, stärkende Impulse für Ihre Arbeit und stets gute 
Entscheidungen. 
Auf Wiedersehen auf dem ABBSAT 2022.

Prof. Dr. med. Roland C. E. Francis,  Prof. Dr. Jörg Weimann, Berlin
Berlin    Landesvorsitzender BDA Berlin 
Landesvorsitzender DGAI Berlin
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Grußwort 

Liebe Kolleginnen und Kollegen,
die zurückliegenden Pandemiejahre sowie das aktuelle 
Zeitgeschehen machen es deutlich: Wir leben in einer sich 
schnell verändernden Welt, in der sich einiges gewendet und 
Bekanntes und Bewährtes verschoben hat. In diesem Wandel 
ringen Menschen um Freiheit, Sicherheit und Frieden.
Wenn Unbekanntes und Unsicherheiten zunehmend Raum im 
Tagesgeschehen einnehmen, kommt es darauf an, richtige 
Entscheidungen zu treffen, Risiken vorausschauend einzuschätzen 
und mit abgeleiteten Handlungen Verantwortung zu übernehmen 
– politisch ebenso wie auf jeder Ebene des Miteinanders in 
unserer Gesellschaft. Das betrifft ganz besonders auch ärztliches 
Handeln. 
In unserem Fachgebiet stehen täglich Risikoeingriffe auf dem 
Plan, wir müssen Entscheidungen oftmals in kurzer Zeit und den-
noch fundiert treffen, und die sich uns anvertrauenden Menschen 
in einer unsicheren Situation ärztlich beraten. Wovon soll sich 
ärztliches Handeln unter diesen Rahmenbedingungen leiten las-
sen? Wie können wir in Krisensituationen und bei Unsicherheiten 
souverän kommunizieren und entscheiden? Wie ist ein nutzenori-
entiertes Handeln sicherzustellen?
Der 31. ABBSAT steht daher unter dem Motto „Risiko · Ent- 
scheidung · Nutzen.“ Eine Auswahl besonders aktueller Themen 
unserer Zeit werden als „Schlaglichter“ unter den Aspekten 
unseres Fachgebietes aufgegriffen. Wir würden uns freuen, wenn 
Sie den ABBSAT nutzen, um Ihre Erfahrungen untereinander 
zu teilen – ganz besonders in den für den interprofessionellen 
Dialog vorgesehenen Teamsitzungen. Natürlich ist der ABBSAT 
in Präsenz auch wieder eine Gelegenheit, gemeinsam aktuelle 
Evidenz und Leitlinien zu rekapitulieren und zu diskutieren. 
In jedem Fall wünschen wir Ihnen und uns eine gute gemein-
same Zeit, stärkende Impulse für Ihre Arbeit und stets gute 
Entscheidungen. 
Auf Wiedersehen auf dem ABBSAT 2022.

Prof. Dr. med. Roland C. E. Francis,  Prof. Dr. Jörg Weimann, Berlin
Berlin    Landesvorsitzender BDA Berlin 
Landesvorsitzender DGAI Berlin
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